»EUROELEK N
OLIMPIADA ELEKTRYCZNA I ELEKTRONICZNA
Rok szkolny 2005/2006 - Etap pierwszy - Grupa elektroniczna

Zestaw zawiera 16 zadan testowych. Odpowiedzi nalezy udzieli¢ na zataczonej karcie odpowiedzi. Tylko jedna
z czterech odpowiedzi do kazdego zadania jest prawidlowa. Za wskazanie poprawnej odpowiedzi uczestnik
otrzymuje 1 punkt, tzn. maksymalnie mozna uzyskaé 16 punktow.

ZADANIA
(czas rozwiazywania: 120 minut)

Zadanie 1
Dwie diody p-nip'-n" wykonane z tego samego pétprzewodnika i o takich samych powierzchniach zlaczy
spolaryzowano napigciem zaporowym —2V. Jaki prad zaporowy poplynie przez te diody?

a) taki sam przez diody p-nip -n’,

b) wigkszy przez p-n,

¢) wickszy przezp n',

d) nie mozna poréwnaé tych pradéw.

Zadanie 2
Czy silne domieszkowanie emitera tranzystora bipolarnego jest wskazane?
a) tak, poniewaz wzrasta wtedy napigcie przebicia ztacza emiter-baza,
b) tak, poniewaz ptynie wtedy duzy prad kolektora,
c) tak, poniewaz ptynie wtedy maly prad bazy,
d) nie, poniewaz zmniejsza si¢ wtedy wzmocnienie pradowe w konfiguracji WE.

Zadanie 3
Tzw. ,niebieski” laser (emitujacy $wiatlo niebieskie) wykonuje sig na azotku galu (GaN). Dlaczego?
a) poniewaz GaN ma odpowiednia szerokoéé pasma zabronionego,
b) poniewaz laser z GaN ma maly prad zasilania,
c) poniewaz galu i azotu jest duzo w przyrodzie,
d) poniewaz nie wystepuje w nim rekombinacja promienista.

Zadanie 4
Czy dioda Schottky’ego to:
a) diodap'n",
b) dioda p-i-n,
¢) dioda dwubazowa
d) zadna z wyzej wymienionych?

Zadanie 5

Czy stan logiczny na wyjsciu pokazanego uktadu kombinacyjnego:
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a) jest zalezny od stanu wejscia Y, a nie zalezy od stanu wejécia X,
b) jest zalezny od stanu wejscia X, a nie zalezy od stanu wejécia Y,
¢) jest zalezny zar6wno od stanu wejscia X, jak i wejécia Y,

d) nie zalezy ani od stanu wejscia X, ani od stanu wejscia Y?



Zadanie 6
Czy z) uklalzlu FPGA (Field Programmable Gate Array) mozna zbudowa¢ mikroprocesor:
a) tak,
b) nie,
c) moze tak, ale dOpielto w niedalekiej przysziosci, gdy rozwinie sig technologia,
d) tak, ale pod warunkiem, ze magistrala danych bedzie szeregowa.

Zadanie 7
Procesor DSP to:
a) procesor typu CISC,
b) procesor ze zredukowang lista rozkazow,
¢) rodzaj mikrokontrolera z przetwornikiem A/C i C/A,
d) procesor przeznaczony do szybkiego przetwarzania sygnalow.

Zadanie 8
Dobierz tak wagi wl i W4 sztucm‘eij lsieci neuronowej pokazanej na rysunku, opartej na modelu statycznym, aby
przy zadanych warto$ciach na wejéciach, na wyjsciu 1 pojawita sig wartoéé ,,5”, a na wyjéciu 2 wartos¢ ,,.3”.
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Synapsy

a) wl=1; wd=3,
b) wi=1; wd=2,
c) wli=0; wd=2,
d) wl1=0,5 w4=0,25.

Zadanie 9
Jak bedzie wygladat przebieg napigcia na wyjéciu Up w ukladzie pokazanym na rysunku, na ktérego wejscie
podano napigcie sinusoidalnie zmienne?

b) ov

c) OV—_v:
d) DV—-U—



Zadanie 10
W Polsce w kanale telewizyjnym odstgp migdzy nosna fonii i wizji wynosi:

a) 4.5 MHz,
b) 5.5 MHz,
c) 6.5MHz
d) 8 MHz

Zadanie 11
W sieciach kablowych TV stosuje sig kable koncentryczne o impedancji falowe;:

a) 120 Q,
b) 100 Q,
c) 750,
d) 50Q.

Zadanie 12
W decybelach (dB) wyraza sig:

a) bezwzgledny poziom mocy,
b) bezwzgledny poziom napigcia
¢) wylacznie thumienie,

d) tlumienie i wzmocnienie.

Zadanie 13
Jaka rolg pei uklad przedstawiony na schemacie?
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a) jest to dekoder kodu binarnego prostego na kod ,,1 zn”,
b) jest to koder kodu ,,1 z n” na kod binarny prosty,

c) jest to transkoder kodu Gray’a na kod binarny prosty,

d) jest to transkoder kodu binarnego prostego na kod Gray’a.

Zadanie 14
Uklad pokazany na rysunku w pozycji ,,1” przelacznika pracuje jako odwracajacy wzmacniacz napieciowy o
wzmocnieniu K, = -1. Jak bedzie pracowat ten uklad, gdy zmienimy pozycje przetacznika z ,,1” na ,,2”?

a)
b)
c)
d)

uklad bedzie pracowal bez zmian, tj. K, = -1,

ukiad bgdzie pracowatl jako nieodwracajacy wzmacniacz napieciowy o wzmocnieniu K, >1,
uklad bedzie pracowatl jak wtornik napiecia, tj. K, =1,

uklad bedzie pracowat jako odwracajacy wzmacniacz napigciowy o wzmocnieniu K, <-1.




Zadanie 15

Po natadowaniu kondensatora C; zamknieto klucz S (w chwili # = 0), dolaczajac do kondensatora C; calkowicie
roz}gdowany kondensator C,, przy czym C, = C;. Ktéry z pokazanych nizej przebiegéw ilustruje zmiany
napiecia U, (na kondensatorze C;) w funkcji czasu po zamknigciu klucza?
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Zadanie 16

..Iakie s3 wartoégi napieé Ux i Uy w ukladzie pokazanym na rysunku. Wzmacniacz operacyjny jest elementem
idealnym. Przyjaé, ze spadek napigcia na diodzie przewodzacej wynosi 0,5V, a prad wsteczny diody
(polaryzacja zaporowa) jest rtowny zeru.

1 kQ 1 kQ
a) Ux=0,5V, Uy=0V, 05Vvo L +—e e
b) Ux=0V, Uy=-0,5V, +1°%
C) Ux = - ISV, UY =0 V, UX UY
d) U)(= - ISV, UY= 0,5 N :_
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